INFORME DE LA VISITA AL COMPLEJO CARCELARIO SANTIAGO VAZQUEZ (COMCAR)

Con fecha 18 de junio de 2004 el equipo de Derechos Civiles y Políticos de SERPAJ visitó el Complejo Carcelario Santiago Vázquez. Fuimos recibidos por el Director del establecimiento, el Inspector Mayor Antonio Cardozo, por el Subdirector, el Inspector Mayor Carlos Centurión y por el Jefe de Reclusión, el Comisario Inspector Ernesto Carminati.

Al llegar ingresamos a la administración en donde tuvimos una extensa entrevista con las mencionadas autoridades, quienes nos brindaron información acerca de las condiciones en las que se encuentra el establecimiento y en las que viven los reclusos y también nos proporcionaron  datos sobre el establecimiento y estadísticos que integran este informe.-

Luego realizamos una recorrida por algunos módulos escogidos por nosotros al azar. Fue así que ingresamos al módulo IV y al módulo V. También visitamos la enfermería y el economato, los cuales se encuentran en el predio en el que están los módulos I al V, ya que el módulo XIII se encuentra fuera de este sector, detrás de la administración. En el mencionado predio también se encuentran las instalaciones destinadas a la visita conyugal.

DENSIDAD POBLACIONAL DEL ESTABLECIMIENTO

Es importante destacar en primer lugar que la capacidad del complejo es de 1.400 personas siendo actualmente la población reclusa de 2.861 personas, habiéndose llegado en algún momento a 2.893, por lo cual existe una importante superpoblación generándose condiciones de hacinamiento que pudieron ser comprobadas al visitar los módulos.

Módulo I :     518

Módulo II:     496

Módulo III:    521

Módulo IV:    504

Módulo V:     554

Módulo XIII: 268

Total :           2861

Los módulos estaban previstos para una capacidad de 240 reclusos, es decir  1 por cada una de las 60 celdas individuales, y 3 por cada una de las 60 celdas colectivas, salvo el módulo XIII que en el sector A son todas celdas individuales con una capacidad para 200 internos.

Ingresan 50 reclusos por semana y en el año 2.400, albergando hasta cuatro reclusos en celdas individuales y hasta 8 en colectivas.

 Se nos informó por parte de las autoridades que se realizaron ciertos cambios a fines de ampliar la mencionada capacidad, pues antes era de 900 personas. En primer lugar se cambiaron las camas en las celdas grandes, en las mismas había una cucheta y una cama simple y se colocaron dos cuchetas.

Por otra parte, en el módulo I, que es un módulo de seguridad y por esta razón tenía dos pisos para visita conyugal, los mismos fueron eliminados y destinados a celdas comunes y actualmente la visita conyugal de los reclusos que se encuentran en este módulo se realiza en el edificio común destinado a dichas visitas. Las visitas conyugales de los reclusos del módulo I se realizan entonces en días distintos a los que se realizan para los demás reclusos, de esta forma no tienen contacto con ellos.

Se nos informó que en los galpones vacíos se tuvo la idea de hacer dos dormitorios grandes con 60 cuchetas dobles cada uno, con lo cual se aumentaba la capacidad para 240 personas más. También se destinaría un tercer espacio para hacer un comedor, sala de estar y de visitas. Sin embargo habiéndose presentado el proyecto no se consiguieron los rubros para realizar este proyecto.

De los 2861 reclusos. Primarios      son 1222 (42.71%)

                                   Reincidentes son 1639 (57.29%)

                                   Procesados    son 1804  (63.05%)

                                   Penados         son 1057  (36.95%)   

PERSONAL

En cada módulo trabaja el director del módulo y 8 funcionarios, el régimen de trabajo es de 12 horas, con descanso de 12 horas en régimen de semana cerrada.

Se nos informó que el número ideal de funcionarios es de 1 cada 25 reclusos, sin embargo en la actualidad hay 1 funcionario cada 87 reclusos en el día y en la noche 1 funcionario cada 113 reclusos. En la noche quedan 3 funcionarios en cada módulo.

La presencia de  20 funcionarios por módulo sería el número para desarrollar la tarea en forma correcta.

Personal en seguridad : 234 policías. Personal en administración: 49 policías. Personal en logística: 50 policías. La dirección entiende que faltan al menos 3 comisarios y 6 oficiales.

El 80% del personal policial proviene de Artigas y de Rivera.

La guardia externa proviene de la Jefatura de Policía de San José y depende de la misma.

En el COMCAR se encuentra la Escuela de Penitenciaría.

Los funcionarios policiales reciben un viático por trabajar en el establecimiento y aquellos que trabajan en los módulos reciben un viático mayor. El pago de sueldos y viáticos se encuentra al día.

La guardia interna es la que realiza las requisas, las cuales se hacen cuando llega información de algo anormal, como la existencia de una “boca” de droga en una celda o de bebida alcohólica, por ejemplo. En las requisas se ha encontrado pasta base, cocaína y marihuana. La guardia externa también puede realizar requisas, ya sea cuando poseen alguna información o cuando se le requiere la misma por la guardia interna, por ejemplo, en busca de armas. En lo que va del año se nos informó que la guardia externa no ha realizado requisas.

CONDICIONES DE LAS CELDAS E INSTALACIONES

Se nos informó que las celdas tienen baño con palangana, pileta y taza turca. Los ducheros están en recintos independientes de las celdas. En los mismos no hay agua caliente ya que las calderas están rotas. Para bañarse los reclusos calientan agua en un balde con calentador eléctrico. En el módulo XIII algunos han instalado calentadores eléctricos.

En cuanto a camas hay 834 cuchetas y 232 camas simples, siendo el faltante de 361 cuchetas. En cuanto al espacio físico cada módulo cuenta con 60 celdas colectivas y 60 individuales. En las celdas colectivas su capacidad máxima sería para 3 cuchetas mientras que en las individuales para una cucheta, contando 5 módulos –se excluye el XIII que cuenta con camas y cuchetas para alojar a su población- existen 749 cuchetas y 180 camas simples, lo que hace que 1678 reclusos tengan camas siendo 922 los que no poseen.

Si se suministraran las 361 cuchetas faltantes, permitiría que 722 reclusos mas tengan cama, pero 200 reclusos continuarían durmiendo en el piso por carecer de espacio físico para cubrir esta necesidad.-

En cuanto a los colchones se nos informó que faltaban 973, desde noviembre de 2003 no se entregaban por lo que un número significativo carecía de los mismos, cantidad que se nos informa que a la fecha de la visita fue entregada, por lo tanto no debería haber reclusos sin colchón. Sí hay casos de reclusos que duermen en el piso por falta de espacio y algunos con colchones muy finos ya que son viejos. Asimismo se nos expresó que los colchones nuevos son finos y de mala calidad, por lo cual se comprimen en muy poco tiempo.

Hay reclusos que recibieron colchones de sus familiares y otros toman los usados de los que son liberados, pero son muy pocos los que pueden ser aprovechados debido a la baja densidad de los mismos, permanencia en el suelo, etc.-

En cuanto al abrigo existe una gran escasez de frazadas y casi nadie usa sábanas, únicamente aquellos a quienes las familias se las proporcionan porque el establecimiento no las provee.

En una de las celdas que visitamos al azar con 7 internos la totalidad dormía en el suelo, sin ningún armario para guardar sus pocas pertenencias las que colgaban de clavos de la pared. Una pared endeble que bastaba que alguien se apoyara para que se derrumbara, separaba un hueco en el piso que era el sitio que hacía de baño, se carecía de water, reinando una total falta de privacidad.-

Las autoridades nos expresaron que las cañerías muchas veces se obstruyen con trozos de polifón o de frazadas.

En lo que refiere a los vidrios se nos informó que se reponen en lugares donde se entiende que se van a mantener, contrariamente, si las autoridades suponen que los reclusos los van a romper no los reponen y tampoco lo hacen en dónde no hay marcos. De esta forma en los módulos I y XIII hay vidrios y si se rompen los reponen, en los demás módulos no se reponen los vidrios. En el módulo IV pudimos constatar la falta total de vidrios en las ventanas de las celdas, tapiando con nylon las aberturas, el que ajustan con maderas a la mampostería ya que carecen también de marcos de metal. Nos informan los reclusos que el frío es insoportable, lo que pudimos comprobar.

Hay una vidriería en el departamento 8, en la cual se reciben los vidrios y se encargan de colocarlos en los módulos I y XIII.

En cuanto al agua la mayoría de las celdas cuenta con este servicio, sólo fría, pero el mantenimiento para reparaciones es insuficiente.

En cuanto a la luz eléctrica no resiste el cableado los calentadores que instalan los reclusos, por lo que el sistema está en pésimas condiciones con lugares donde no hay luz, con roturas periódicas y un mal mantenimiento. Se constatan tendidos caseros que carecen de toda seguridad. Se nos informa que en los pisos, escaleras y otros lugares es inexistente por lo que se deben utilizar focos y linternas en horas nocturnas.

La sanitaria de las celdas, planchadas, baños generales y módulos están en malas condiciones, se inundan celdas y pisos, faltando canillas, cisternas, etc..

Tejidos de los patios en mal estado y los perimetrales en pésimas condiciones.

Paredes de bloques que son objeto de permanentes roturas.

 Hay instalados dos teléfonos por módulo a los que los reclusos tienen acceso.

Dentro de cada módulo existen también celdas de sanciones.

Cada módulo tiene una biblioteca propia y hay una general en el módulo XIII.

RÉGIMEN DE VIDA EN EL ESTABLECIMIENTO

Los reclusos permanecen todo el tiempo en sus celdas salvo aquellos que tienen trabajo o realizan algún taller, y se les permite salir al patio de 8 a 12 y de 14 a 18 hs. Pasan 16 horas en la celda y 8 fuera de las mismas. 

Se les da el almuerzo en las celdas a la hora 12 y la cena a la hora 17, siendo estas las únicas comidas que tienen; los que tienen familiares reciben “paquete” lo que les permite complementar las comidas o sustituirlas, la comida que reciben es insuficiente.

 Quedan a oscuras en la noche ya que las deficiencias de la instalación eléctrica no permite la existencia de luz artificial en la noche.

Las condiciones climáticas condicionan la vida diaria, ya que cuando hay mal tiempo no bajan al patio, dejándolos permanecer en  el piso o planchada fuera de las celdas.

Los días en que los reclusos pueden recibir visitas son los martes y jueves de 10:00 a 12:00 hs y los sábados y domingos. De toda la población reclusa se nos informó que alrededor de 1700 personas reciben visitas, quedando más de 1000 internos sin  visitas.

También hay visitas conyugales cada 15 días, las cuales duran 1 hora. Se implementó un traslado desde Cabildo al COMCAR para aquellas parejas que están los dos miembros en ambos establecimientos.

En las visitas se hace una revisión a aquellos que ingresan, la cual es selectiva ya que son muchos. En la última visita, que fue en un día de semana, se nos informó que ingresaron  698 personas.

Los reclusos pueden ser sancionados, y dichas sanciones consisten en la perdida de visita, la perdida de patio y el traslado a la celda de sanción de la que pueden salir únicamente en el sector de sancionados, el traslado al Penal de Libertad es la sanción más severa.

SALIDAS TRANSITORIAS
Se nos informó que en estas salidas el número de reclusos que no regresa es muy bajo, en lo que va del año al momento de nuestra visita sólo cuatro reclusos no regresaron de las salidas.

· con salidas domiciliarias : 144

· con salidas laborales:           23

· total                          :        167

ALIMENTACIÓN

El almuerzo y la cena consisten en un ensopado que contiene algunas verduras como zanahoria, cebolla y algunas veces zapallo  ( el que viene de lo que se cultiva en el Penal de Libertad), fideos o arroz, y algo de carne. 

Fuera de estas dos comidas cada recluso recibe dos panes tipo porteño por día y una bolsa de leche de medio litro. Se reciben en forma mensual 43.834 litros que es suficiente para la población reclusa y para el personal policial cuando los meses son de 30 días, pero cuando son de 31 no da para el desayuno del personal policial.

En cuanto a la carne se destinan 500 kg por día a la población reclusa en general y 100 kg por día se destina a regímenes especiales (HIV, hepáticos, etc). Para el personal se destinan 400 kg de carne por día, incluida la guardia interna y externa.

También se elabora pasta de la cual se destinan 120 kg por semana para los reclusos, la cual se seca y se almacena y 300 kg por semana de pasta fresca para el personal policial.

Entre la elaboración de pasta y la panadería se consumen 1000 kg de harina por día.

La comida que se suministra resulta insuficiente, ya que a la población reclusa de 2861, se le deben sumar 400 plazas de comidas  del personal policial, lo que hace que por día se suministren 6060 comidas de promedio, lo que se incrementa paulatinamente con los ingresos semanales de reclusos.

En forma mensual se reciben:

22.400 kg. de carne vacuna

  6.400 kg. (entre arroz y fideos)

14.000 kg. de verduras (zanahoria, cebolla, papas, etc.)

     750 kg. de sal

       12 kg. de condimentos (pimentón, orégano y adobo)

     120 litros de aceite

     130 litros de  conserva de tomates

De los rubros más importantes e imprescindibles para la confección de menú diario, da aproximadamente 0.230 gr. de víveres por plaza, lo que es completado con agua para llegar a los 0.500 gr., que se distribuye a cada recluso.

Frecuentemente ocurren desajustes con los proveedores, los que por problemas por falta de pago o demoras en recibir las órdenes de entregas suspenden el suministro de determinados rubros, por ej. papas, fideos, etc., lo que produce una alteración importante en la elaboración de alimentación.

ATENCIÓN SANITARIA

El establecimiento cuenta con una enfermería y una sala de internación con unas trece camas, en la cual se internan aquellas personas que están sicológicamente descompensadas.

Para el traslado de los reclusos a los centros hospitalarios se cuenta únicamente con una camioneta con camilla, por lo tanto al no haber ambulancia en los casos graves se solicita una ambulancia del Ministerio de Salud Pública.

En cuanto a las enfermedades de piel, la dirección nos expresó que se había fumigado y se había bañado a los reclusos con productos para combatirla y en el momento se superó el problema, sin embargo al tiempo se contagiaron nuevamente debido a la carencia de las condiciones higiénicas adecuadas. Se nos informó también que no se posee la medicación oral indicada para combatir esta enfermedad.

Sin embargo al entrevistarnos con el médico de guardia nos expresó que habían descendido las consultas por sarna y por furunculosis, detectándose en el momento menos casos, debido a las medidas higiénicas que se habían tomado y a la medicación que se le estaba dando a los reclusos (vermectina para la sarna y contribuxasol para la furunculosis).

En términos generales nos informó que en el último mes y medio había mejorado la provisión de medicamentos y que se había reorganizado la entrega de medicamentos, controlándose los que se entregan en relación a lo que les fue recetado por el médico. Esto se hizo así principalmente con relación a los antibióticos, pues su uso inadecuado, entre otros factores, fue el generador de la furunculosis.

En la enfermería se reciben un promedio de 100 consultas diarias. Las más frecuentes hasta quince días antes de nuestra visita eran por furunculosis y sarna, sin embargo según el médico con el que nos entrevistamos estas enfermedades ya están tratadas. También hay consultas por ansiedad, depresión, cortes y síndrome de abstinencia de “pasta base”. 

Se da pase a distintas especialidades y concurre un siquiatra una vez por semana, quien receta los sicofármacos, los cuales entrega al paciente la enfermería controlándose que se reciba únicamente lo recetado.

También hay pase a la Lucha Antituberculosa, y en casos de tuberculosis se envía al infectado al Hospital Saint Bois.

A los reclusos infectados con HIV se nos informó por parte de la dirección que se les da la medicación en el establecimiento y tienen un régimen de comidas especial. Sin embargo no existe política de prevención, pues no se les entregan preservativos a los reclusos. Sólo en una oportunidad y dos meses antes de nuestra visita el Ministerio de Salud Pública repartió un folleto con dos preservativos a cada recluso.

A aquellas personas que se descompensan sicológicamente se les da pase al siquiatra. Si no están demasiado alterados permanecen en sus celdas, de lo contrario se los interna en la enfermería o los mantienen en los boxes que son celdas de ingreso.

TALLERES Y ACTIVIDADES

En los sectores cercanos a los módulos existen cultivos en los cuales se plantan hortalizas de estación como lechuga, espinaca, acelga, remolacha, rabanitos, tomates, morrón, berenjena, zapallo, melón , sandía, zapallito, zanahoria, repollos, coles, cebolla y ajo.

Esta producción se consume. Si es poca en forma individual, si es mucha en forma general y el excedente se dona a Cabildo.

En los galpones existen talleres de chapa y pintura, carpintería y fábrica de bloques. Quienes enseñan son los mismos reclusos. Estos talleres están bajo la Dirección de Gestión Industrial y no a cargo de la dirección del establecimiento. Se nos informó que el Inspector Lemos está al frente de este taller. Los reclusos le solicitan directamente a él para trabajar en los talleres, este propone los nombres a la dirección del establecimiento y esta decide según su conducta.

Existe también un taller de artesanías que sigue a cargo de la dirección del establecimiento.

Los reclusos también trabajan en la cocina y en la panadería, en la cual se hace pan y fideos una vez por semana.

Varias empresas privadas se han instalado en el establecimiento. Es así que existe un aserradero privado, también la empresa Pandy, la cual se dedica a la industrialización de tripas,  la empresa Aniel, que se dedica a la fabricación de gomas y la empresa Uruguay Maderas, que fabrica casas de madera prefabricadas. Estas empresas abonan un salario mínimo nacional a los reclusos que trabajan en ellas. De esta forma la Dirección Nacional de Cárceles proporciona a las mismas el lugar físico y la mano de obra a un bajo costo.

Trabajos que realizan los internos:

- huertas, viveros, albañilería, etc.        55 reclusos

- comisiones internas en módulos       272 reclusos

- Pandy   S.A.                                        65 reclusos

- Dpto. Logístico                                   51 reclusos

- Dpto. 8                                                48 reclusos

- Aniel S.A.                                             20 reclusos

Total                                                     511 reclusos    (17.98%)

Los reclusos que trabajan en Pandy S.A. perciben un promedio de $ 650 por persona, los de Aniel S.A. promedian $ 570 por persona.

Se nos informó que el galpón de la empresa Kolping está cerrado hace varios meses, debiéndose retirar del interior del mismo la máquina para hacer baldosas que pertenece al establecimiento en la que podrían trabajar varios reclusos, lo que a la fecha de la visita no se ha podido realizar.

Hay escuela para los reclusos, una maestra por módulo da clases a quienes quieran asistir y se toman exámenes a fin de año.

Se dictan cursos de saneamiento y albañilería por 3 profesores de UTU.

En el módulo XIII existe un taller de informática con acceso a Internet. A este taller pueden acceder reclusos de otros módulos, en el mismo se dictan clases también por los propios reclusos.

El programa de radio que se realiza desde el establecimiento y se transmite por CX 30 se sigue realizando pero en forma más esporádica que el año anterior.

De los reclusos que trabajan en los talleres y en el establecimiento algunos lo hacen con peculio y otros sin él. El peculio es de $ 621 mensuales y existen 412 cupos para peculios, habiendo en la actualidad 45 peculios por módulo. El 60% del peculio se destina para gastos personales y familiares que le es abonado a la visita o en salida transitoria y queda un 40% para cuando se van en libertad o para emergencias los que quedan depositados en la Dirección.

Hay 99 reclusos que realizan comisiones sin peculios.

Finalmente, en cuanto a la actividad deportiva, existe un cuadro de fútbol y un cuadro de básquetbol.

ASISTENCIA RELIGIOSA Y GRUPOS DE AUYOAYUDA
Se nos informa que instituciones religiosas visitan regularmente los módulos con una frecuencia semanal, asistiendo a unos 400 internos. Iglesias: “Misión Vida”, “Cristo Pentecostal”, “Dios es amor”,”Asamblea de Dios”,”Manuel”, “Misiones Mundiales”,”Testigos de Jehová”, “Del Buen Samaritano”,”Cristo es la respuesta”.

Hay un grupo de autoayuda con el sicólogo  Luis A. Suárez en el módulo III, al que concurren de todos los módulos y también concurren de alcohólicos anónimos.

DISCRIMINACIÓN POR DELITO

Hurto                                                                827                       24.55%

Rapiña                                                            1313                      38.98%

Droga                                                                 84                         2.49%

Violación                                                           74                         2.20%

Homicidio                                                        310                         9.20%

Lesiones                                                           172                        5.11%

Estafa                                                                  32                        0.95%

Atentado                                                             28                        0.83%

Amenazas                                                           14                        0.42%

Extorsión                                                              2                        0.06%

Atentado violento al pudor                                70                        2.08%

Ultraje público al pudor                                       6                        0.18%

Peculado                                                              1                         0.03%

Falsificación documento público                         9                        0.27%

Falsificación documento privado                        2                        0.06%

Encubrimiento                                                     9                        0.27%

Apropiación indebida                                          6                         0.18%

Daños                                                                  3                         0.09%

Privación de libertad                                          51                        1.51%

Omisión de asistencia                                          1                        0.03%

Proxenetismo                                                       5                        0.15%

Contrabando                                                        5                        0.15%

Otros delitos                                                   344                       10.21%

Total delitos cometidos:                                3368

RECORRIDA POR EL ESTABLECIMIENTO

Luego de haber culminado la entrevista con las autoridades del establecimiento realizamos una recorrida por el sector de los módulos, en la cual fuimos acompañados por el subdirector del establecimiento y el jefe de reclusión.

En esta recorrida visitamos los módulos IV y V, el economato y la enfermería, encontrándose estos dos últimos en el predio en el cual se encuentran los módulos.

Al llegar al sector de los módulos y antes de ingresar en él, pudimos observar una capilla que quedó sin construir. Asimismo, antes de ingresar al predio observamos el  recinto para defensores de oficio.

Una vez dentro del mencionado sector ingresamos en primer lugar al módulo IV, en el pudimos acceder al sector de celdas e incluso ingresar a algunas de ellas. Pudimos observar entonces el estado prácticamente ruinoso en el cual se encuentran, así como las condiciones de hacinamiento en la que se encuentran quienes viven allí. La instalación eléctrica está totalmente destruida y los reclusos deben realizar conexiones precarias, las cuales son sumamente peligrosas, para poder conectar a ellas calentadores, radios, etc. Debido al estado de las mismas en la noche no hay iluminación. 

Muchas celdas no tienen vidrios, de forma tal que los reclusos deben poner en las aberturas cartones y nylon para protegerse del frío.

Pudimos observar que algunas celdas no tienen camas, los baños no tienen inodoros ni puerta y las paredes de los mismos están por derribarse.

En general en celdas que son para cuatro personas son habitadas por  siete u ocho.

Las personas que tienen abrigo de cama son aquellas a quienes sus familiares se los proporcionan, si no tienen a nadie fuera del establecimiento que se les den frazadas no tienen nada. También pudimos observar problemas con los colchones, pues muchos son sumamente finos y es como dormir en el suelo directamente.

En los módulos entrevistamos a algunos reclusos que nos expresaron principalmente el problema con la comida y nos mostraron un plato con el “ensopado” que se les da. El mismo consiste en una especie de caldo con algunos trozos de verdura y es sumamente escaso. Nos expresaron que nunca hay carne en los platos de comida.

Para llegar al celdario recorrimos un corredor que pasa por el costado de los patios. Pudimos observar que los mismos no solamente son chicos para la cantidad de personas que hay en el módulo, sino que son prácticamente cerrados ya que están rodeados por tres paredes del módulo, las cuales son lo suficientemente altas como para que no permitan prácticamente la llegada del sol. Es decir que los únicos reclusos que realmente tienen acceso a espacios exteriores son aquellos que trabajan en talleres y particularmente los que trabajan en las huertas.

También se nos expresó por parte de algunos reclusos su preocupación acerca de la tensión existente entre la población del módulo.

Ingresamos también al módulo V, de primarios. En el mismo tuvimos entrevistas privadas con reclusos. En este módulo también hay problemas de hacinamiento, ya que en celdas de seis personas por ejemplo, duermen ocho. Un recluso con problemas diabéticos nos informó que le han dado órdenes para realizarse análisis y nunca se los han hecho, tampoco recibe dieta especial, sino que se alimenta de lo que le brindan sus familiares. En la comida que recibe expresa que hay muy poca carne. Y también refiere a la tensión existente en el módulo.

Luego pudimos recorrer la enfermería. Al ingresar a la misma se encuentra la sala de admisión que es como una gran celda con bancos de hormigón. Luego ingresamos a la sala de atención, la cual consta de una pieza con una camilla y un escritorio y otras dos piezas en las cuales existen otras camillas y dónde se guardan los medicamentos. Finalmente ingresamos a sala de internación, en la cual están los pacientes con problemas siquiátricos de suficiente consideración que no puedan permanecer en las celdas. Dicha sala está compuesta únicamente por camas, unas trece, pero no posee ningún equipamiento, por mínimo que sea éste.

En esta visita tuvimos una entrevista con el médico de turno, quien nos proporcionó los datos brindados anteriormente en lo referente a la salud de los reclusos, a los medicamentos, a los recursos que se poseen y al funcionamiento de la misma.

Finalmente pudimos ingresar al economato, en el mismo se encuentra la cocina, la panadería y la fábrica de pastas. En dicho recinto los propios reclusos se encargan de la producción de la comida, del pan y de las pastas. 

CONCLUSIONES 

· Destacar la muy buena disposición de las autoridades en lo que respecta a brindar material de información, acompañamiento en la visita  y permitir entrevistas individuales y de carácter reservado con los internos. La actitud positiva de la Dirección del establecimiento reitera la misma postura hacia nuestra institución de la visita del año anterior.

· Si bien el Comcar fue habilitado para su funcionamiento parcial hace 18 años, el 30 de setiembre de 1986, el estado de conservación del edificio deja la impresión de un establecimiento de muchos mas años. Las condiciones del mismo nos llevan a concluir que algunos módulos deben ser clausurados a los efectos de ponerlos en condiciones de habitabilidad de la que hoy carecen.

· Se carece de agua caliente, zonas sin luz eléctrica y otras con instalaciones precarias, falta de vidrios en las ventanas, sanitaria en malas condiciones, pisos empapados por cañerías tapadas, roturas en paredes, falta de camas, falta de materiales para el aseo, carencia de cisternas y canillas , lo que lleva a concluir la existencia de un pésimo estado de manutención.

· Problemas de hacinamiento que genera la presencia de 4 internos en celdas individuales y hasta 8 en las colectivas, durmiendo muchas veces en el suelo en colchones de escasa densidad.  Tasa de densidad carcelaria 202.92 %. Superpoblación que genera falta de tratamiento y de separación en categorías, además de violencia, abusos y tensiones permanentes.

· Un porcentaje importante de la población carcelaria (aproximadamente el 80%) sometida al ocio compulsivo ya que carecen de toda actividad.

· Falta de funcionarios policiales quienes ejercen sus funciones  con enormes carencias, que carecen de la debida preparación para el desarrollo de su actividad con reclusos, y en zonas deben alumbrase con focos y linternas ya que se carece de luz, con la consiguiente inseguridad que ello les genera.

· Alimentación totalmente insuficiente lo que provoca que la población carcelaria pase hambre, careciendo muchos reclusos de visita no tienen “paquete” que los ayude a compensar las carencias  del sistema.

· Enfermedades contagiosas que da toda la impresión que no están controladas, si bien la información que se nos brindó es que la situación mejoró.

· En definitiva condiciones carcelarias que deben ser alteradas en forma urgente, ya que se violan en forma flagrante los derechos humanos de las personas privadas de libertad, exponiendo al Estado en la situación actual al incumplimiento de normas constitucionales y legales, convenios internacionales, y decreto – ley que regula el régimen de reclusión.

