INFORME DE LA VISITA AL PENAL DE LIBERTAD

Con fecha 7 de julio de 2004 el equipo de Derechos Civiles y Políticos de SERPAJ realizó la visita el Penal de Libertad. En esta oportunidad fuimos recibidos por las autoridades del establecimiento representadas por el Sub Director Insp. Mayor Carlos Ayuto y el Jefe de Reclusión Insp. Mayor  Oscar Vila, no encontrándose el Director Mayor Sande, ya que se nos informa que estaba realizando un curso fuera del establecimiento.

Al llegar ingresamos a la administración en la que tuvimos una entrevista con las mencionadas autoridades, quienes nos brindaron información acerca de las condiciones en las que se encuentra el establecimiento y en las que viven los reclusos, poniendo a nuestra disposición datos estadísticos, alguno de los cuales integran este informe.

Luego realizamos una recorrida por el celdario, las salas de visita y el edificio principal que se encuentra en obras de reparación.

DENSIDAD POBLACIONAL DEL ESTABLECIMIENTO

Se nos informó que a la fecha de la visita el número de reclusos es de 528 y

como hecho original es que la población reclusa viste ropa uniforme que se trata de un mameluco naranja, lo que no ocurre en ningún otro establecimiento del país.

Penados:     430

Procesados: 198

Total:          528

Salidas transitorias: 10

Con peculio: 79

UBICACION DE LOS  RECLUSOS EN EL ESTABLECIMIENTO

BARRACA:                              51

INT. HOSP. SAINT BOIS           2

INT. HOSP. VILARDEBO          3

ISLA                                            12

MODULO  A                              110

MODULO  B                              117

MODULO   C                               84

MODULO   D                              107

MODULO   E                                 21

MODULO   F                                 21

TOTAL                                         528

PERSONAL POLICIAL

Personal policial: 80 guardias por turno dependientes de la dirección del penal los que se dividen 40 guardia interna y 40 para guardia externa. De los 40 pertenecientes a la guardia interna se dividen en 25 para el día y 15 para la noche.

Régimen de trabajo de una semana alternando guardia interna y externa. En definitiva se trabaja una semana al mes en la guardia interna y una semana en la guardia externa.

Este personal se encarga también de los traslados, para los cuales existe un solo vehículo.

En los días previos a la visita fue procesado un oficial por abuso de autoridad en concurrencia fuera de la reiteración con un delito de atentado violento al pudor. 

Por los hechos que dieron lugar a este procesamiento fueron denunciados por la dirección del establecimiento cuatro policías más, sin embargo la resolución judicial determinó un solo procesamiento. Se les inició sumario administrativo a todos los involucrados con suspensión de dos de ellos.

El oficial procesado es egresado de la Escuela de Penitenciaría, quien había obtenido el título de guardia de cárceles dos años atrás, se encuentra recluido en el establecimiento en zona administrativa y la intención es trasladarlo a la brevedad fuera del establecimiento.

Asimismo se separó del cargo a un oficial por ingresar bebida alcohólica al establecimiento, la cual vendía a los reclusos.

La guardia externa se encarga de la realización de las requisas, las mismas se hacen normalmente cada 15 días salvo situaciones especiales, en las cuales se llevan a cabo hasta cumplir el objetivo específico. Las mismas se realizan por sector y lo hallado generalmente son “cortes”, sierras y algo de marihuana.

CONDICIONES DE LAS CELDAS E INSTALACIONES

Actualmente el edificio principal se encuentra en reparación por lo tanto la mayoría de los reclusos se encuentran en los módulos de acero instalados en el año 2003. En el edificio principal se están realizando obras de gran importancia, estando alguna de las mismas muy adelantadas como ser el área de la cocina, con un importante número de operarios trabajando en las mismas. El adelanto de estas obras y la finalización de las mismas en la zona del carcelaje es la única expectativa visible para que en un tiempo no muy lejano se de solución a la gravísima situación de hacinamiento del Complejo Carcelario de Santiago Vázquez.

Los módulos de acero están ubicados bajo una estructura  de cemento abierta en los costados. El tamaño de las celdas es de 4 m. por 3 m. aproximadamente, y en su interior tienen tres camas (cuchetas), la más alta de las cuales queda bastante cerca del techo impidiendo que una persona se siente sobre ella. Tienen un lavatorio, debajo de este un inodoro, una mesa con dos bancos, un espejo y dos estantes. Algunas tienen duchas, que a otras les fue suprimida, a los efectos de poder hacer pequeños espacios en una cara lateral de las mismas para poder mejorar en algo la iluminación natural, que sigue resultando insuficiente. Esta situación provocó que la zona en que se mejoró la iluminación quedara debilitada lo que generó que algún recluso realizara en esa zona perforaciones para salir al exterior, por lo que hubo que reforzar con la colocación de barrotes las zonas referidas.

La dirección nos expresó que las celdas son buenas. Se entregaron con un colchón y una almohada antiflama. 

           No tienen instalación eléctrica por lo que carecen de tomacorrientes, por lo que carecen de  televisores, radios o calentadores de agua. La dirección del establecimiento realizó una instalación eléctrica que luego tuvo que ser retirada por orden de la DNC, actualmente se están realizando las gestiones para poder realizarla nuevamente y de esta manera poder tener tomacorrientes. Unicamente existe un tubo de luz hermético antivandálico.

        La energía eléctrica se corta durante varias horas del día, según se nos expresó por orden de la DNC, ya que el Ministerio del Interior se encuentra en restricción de gastos. Algunos reclusos nos expresaron que únicamente se encienden las luces a las 19:00 hs y por un rato.

También pudimos constatar en la recorrida que en las celdas escasea el agua. Si bien existe la instalación no se les provee de agua suficiente. Se nos expresó por parte de la dirección que ello se debe a que el sistema es defectuoso y el agua se corta.

            Se destinaron dos celdas para ducheros, sin embargo por la ausencia de agua la mayor parte del tiempo algunos reclusos nos expresaron que no las utilizan  y para bañarse deben recoger agua de los inodoros.

Así mismo constatamos que las celdas son extremadamente frías, carentes de luz natural y en el momento de la visita carecían también de agua y de luz eléctrica, lo que genera justificadas protestas de los reclusos sobre las condiciones en que están viviendo.

RÉGIMEN DE VIDA EN EL ESTABLECIMIENTO

Las horas de patio son en la mañana de 8:00 a 11:30 y en la tarde de 13:00 a 17:00. Cada celdario tiene dos pisos, uno sale por la mañana y otro por la tarde. Cuando los reclusos no están en el patio permanecen en la celda, no pudiendo salir en ningún momento, siendo esta situación la mayor parte del día. Para estos reclusos no existe actividad alguna, salvo la salida al patio. 

Los que realizan talleres y trabajan en las huertas  son los que habitan la barraca y solamente 12 de los celdarios.

El régimen disciplinario tiene como sanción máxima 90 días de aislamiento, en los cuales los reclusos pasan a los módulos E y F (máxima seguridad), en este período se otorga una visita al inicio y una cada 30 días sucesivamente. Durante este período se pierden las salidas al patio y las visitas conyugales.

Las  visitas se realizan cuatro veces por semana pudiendo recibir cada recluso visitas un día a la semana. La misma se rota un mes entre la semana y otro mes en fin de semana. Los que se encuentran en barracas tienen dos días de visita uno entre semana y otro en fin de semana.

Para la visita conyugal hay tres salas, y se tiene derecho a una visita cada 15 días aproximadamente, la que debe ser pedida con antelación. 

A las personas que concurren a la hora de la visita se les permite el ingreso de todo tipo de comida, incluida toda la fruta.

La visita de los defensores es libre, tanto de los particulares como los de oficio, constatando la asistencia de algunos defensores con regularidad y la ausencia de otros.

Se nos informó por parte de las autoridades que se organizó un equipo de fútbol, una murga y que se está formando un grupo de teatro.

ALIMENTACIÓN

La alimentación es escasa. Se cultiva verdura en barraca con el trabajo de los reclusos. En dichos cultivos trabajan los 51 reclusos que se encuentran allí más 12 que están en el celdario y salen a trabajar, percibiendo peculio algunos de ellos. La verdura que se cultiva se consume completamente en el establecimiento.

Fruta no se proporciona por el establecimiento, solo se consume si las visitas traen.

Leche se entrega una bolsa de ½ litro , no siendo suficiente para todos por lo cual se rotan los sectores y todos los días queda un sector  sin recibir. Se entregan 343 bolsas de leche por día.

El pan viene de COMCAR y se les da dos a cada recluso por día.

Se consumen 500 k de carne por mes, la cual se divide entre reclusos y policías.

ATENCION SANITARIA

En cuanto a la salud se debe destacar en primer lugar que no hay enfermería se atiende a quienes solicitan médico en las celdas, se carece de ambulancia y no hay enfermero. Las autoridades manifestaron que la epidemia de sarna y furunculosis fue controlada mediante fumigación realizada a principio de año.

El médico de guardia nos expresó que poseen medicamentos como antibióticos, analgésicos, psicofármacos (diazepán, haloperidol) y equipo de oxígeno.

Se dan pases para algunas especialidades, pero no para todas. 

En cuanto a las dietas para enfermedades específicas como ser HIV no se conoce la existencia de las mismas, se supone que no hay, a pesar de que hay 17 reclusos con H.I.V..

La Comisión para la lucha antituberculosa concurre al establecimiento y brinda medicación.

La dirección nos informó que hay dificultades para el ingreso de reclusos en la emergencia del hospital de la Ciudad de  Libertad por parte de los funcionarios.

El médico del establecimiento recibe entre 50 y 60 consultas diarias, la mayoría de ellas por gripe, faringitis, furunculosis y estados de ansiedad.

Concurre un odontólogo una vez por semana.

ENTREVISTAS CON RECLUSOS

          Debido a que se entregaron cartas en Serpaj por parte de familiares de reclusos 

que se encuentran en el  establecimiento solicitamos tener entrevistas con los mismos,  

los que se encontraban en su totalidad en los módulos de seguridad (E y F).

           La totalidad de los entrevistados, cinco reclusos, manifiestan temer por sus vidas, 

por diferentes motivos:  ya sea por tener conocimiento de hechos delictivos  ocurridos 

fuera del Penal en los que estarían involucrados funcionarios policiales, por 

situaciones que ocurren en el Penal que involucran a autoridades, o 

por hechos del pasado como ser la sucesión de reclusos que fallecieron por 

ahorcamiento en el año 2002. Incluso se nos manifiesta que se les han entregado armas 

de fuego para atentar contra la vida de otros reclusos y se les presiona permanentemente 

para que actúen en ese sentido ofreciéndoles como recompensa traslados a otros 

establecimientos, tratando de generar un exterminio de reclusos entre sí, quedando las 

autoridades ajenas al mismo.

         Las acusaciones están dirigidas hacia el Director del Penal  y al Jefe de Reclusión.

         Dada la gravedad de las denuncias que se nos formularon en la visita se solicitaron 

entrevistas,  las que se concedieron inmediatamente, con el Sub Secretario del

Ministerio del  Interior Dr. Alejo Fernández Chávez y con el Director de la Dirección  

Nacional de Institutos Penales Inspector Enrique Navas, a quienes les trasladamos la 

inquietud por las denuncias que se nos formularan y poner a salvo la vida de los 

entrevistados. 

CLASIFICACION POR DELITO

RAPIÑA – COPAMIENTO :             355

HOMICIDIO:                                     100

HURTO:                                               45

DROGA:                                               12

VIOLACION:                                         5

LESIONES:                                             5

ATENTADO:                                         3

AUTOEVASION:                                  2

OMISION DE ASISTENCIA:                1

CONCLUSIONES

*  Encontramos buena disposición de las autoridades en cuanto a suministrar información verbal y escrita sobre la situación del penal, y permitir la recorrida por el establecimiento y poder tener entrevistas con los reclusos que solicitamos, las que se desarrollaron en forma reservada.

· Las condiciones de vida son deficientes: escasez de agua lo que hace que accedan a la misma de los water, sin luz, falta total de actividades, frío insoportable en las celdas de acero, poca y mala alimentación, no pueden calentar agua para el mate por carecer de tomacorrientes en las celdas metálicas. Sin acceso a televisión o radio, salvo el que tenga a pilas.

· Falta de dieta para los portadores de HIV.

· Falta de técnicos y estrategias para realizar una apuesta positiva para las personas que se encuentran privadas de libertad, y no transformar las cárceles en depósitos de individuos, generando exclusivamente encierro salvo las insuficientes horas de patio. 

· Se carece  de preparación específica por parte de las autoridades y de funcionarios de menor jerarquía, sin instrucción sobre derecho penitenciario y trato a personas privadas de libertad, generando un importante desgaste para los funcionarios policiales que deben trabajar con reclusos que se quejan por las malas condiciones en que viven y careciendo los funcionarios de elementos para poder alterarlas.

· Ausencia de actividades de enseñanza, recreativas y culturales que involucren al grueso de la población carcelaria, siendo un porcentaje muy pequeño de reclusos los que acceden por ejemplo al trabajo de cultivos en quintas.

· Gravísimas denuncias de reclusos entrevistados las que deberían investigarse, ya que de confirmarse los acusados de las mismas estarían incurriendo en graves responsabilidades administrativas e incluso penales.

· Como hecho positivo  la refacción que se viene realizando del edificio principal lo que generaría de acuerdo a lo observado mejores condiciones de vida para la población carcelaria.

· Las condiciones de vida deben ser alteradas en forma urgente ya que se viola el trato humanitario que se debe dar a las personas privadas de libertad por resolución judicial, agregando un plus importante de sufrimiento, que genera que el Estado uruguayo viole las normas legales  vigentes en cuanto a las condiciones de reclusión y tratamiento de  quienes las sufren.

