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Movimiento por el Resurgir Nacionalista
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Juventud por el Resurgir Nacionalista


NUESTRA PROMESA DE HONOR
 Luchar por una República basada en el Trabajo, la Jerarquía de los Valores y la Justicia, y por un Estado Republicano- Democrático-Jerárquico.

 Acabar con el desempleo.  Un Gobierno del MRN terminaría con la desocupación en seis meses.

 Defender el agro como fundamento de nuestra economía.  “No descuide a la campaña, o terminaremos mendigando” (Artigas al Gobierno de Montevideo).

 Proteger a la industria y el comercio nacionales.

 Combatir en forma draconiana la corrupción.  Si los corruptos son de nuestro partido, con ellos seremos doblemente duros, cumpliendo así el expreso mandato de Luis Alberto de Herrera.

 Aplicar a la delincuencia todas las medidas legales que la población honesta disponga, por severas que sean.  La  Seguridad y el Orden Público son el primer derecho humano.

 La Educación no será neutra (hoy tampoco lo es, sino que es globalista y antinacional), sino fiel a los valores esenciales y permanentes de la Cultura Occidental y al Ideario Artiguista.

 Defender la Familia como primer factor de regeneración nacional.  Promover todo lo que la afirme, y bloquear y neutralizar todo lo que la socave, empezando por la inmoralidad pública.

 Gobernar para la vida y no para la muerte.  Defender la vida humana desde la concepción.

 Liberar a la Nación de la usura y toda otra forma de parasitismo.  En nuestro Uruguay sólo los niños, los ancianos y los enfermos serán privilegiados.

 Todos los miembros del M.R.N. y la J.R.N. que ocupen cargos públicos tendrán firmada su renuncia, que se hará efectiva ante cualquier acto inmoral, ilícito o de traición a la Patria.

 Adoptar como patrón de valor de nuestra moneda la Producción (en lugar de las ficciones inventadas para colonizarnos mentalmente), y basar en ella la emisión de moneda.

 Hacer del empleo público una Carrera de Honor y un ejemplo ético-profesional para toda la población.  Como medida inmediata dispondremos un fuerte aumento de las remuneraciones (primeramente de la Salud, la Educación, la Policía y las Fuerzas Armadas), acompañado por la aplicación de severos cánones de conducta, eficiencia e idoneidad. 

 Aplicar una Política Exterior independiente, de solidaridad iberoamericana, basada en el principio artiguista:  No ofender ni temer.  Lo que requiere -- y lograremos:

o Un Estado fuerte (no absorbente ni monopolista ni ineficiente).

o Unión indisoluble entre los orientales, lo que se logrará entronizando la Justicia en todas las esferas.

o Una educación patriótica y espiritual, en lugar de la dictadura del materialismo y el liberalismo, impuesta en el aula con el nombre engañoso de “laicismo”.
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