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PROYECTO DE LEY

———


Artículo 1º.‑ Agrégase al artículo 6º de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"Sin perjuicio del régimen general relativo a la aplicación directa, en lo pertinente en el derecho interno de los Tratados Internacionales en vigencia ratificados por la República, las disposiciones adoptadas por los órganos previstos por el Tratado de Asunción (MERCOSUR), ingresarán directamente en el orden jurídico interno y se aplicarán en consecuencia respetando el orden jerárquico normativo que resulta de la Constitución".


Artículo 2º.‑ Sustitúyese el tercer inciso del numeral 9º) del artículo 77 de la Constitución de la República por el siguiente:

"La elección de los Intendentes, de los miembros de las Juntas Departamentales y de las demás autoridades locales electivas, se realizará el mismo día que las elecciones nacionales. Las listas de candidatos para los cargos departamentales deberán figurar en una hoja de votación distinta de la correspondiente a la elección nacional, individualizada con el lema de un partido político".


Artículo 3º.‑ Sustitúyese el primer inciso del artículo 88 de la Constitución de la República por el siguiente:

"La Cámara de Representantes se compondrá de sesenta y siete miembros elegidos directamente por el Cuerpo Electoral de cada departamento, con arreglo a un sistema de representación proporcional".


Artículo 4º.‑ Agrégase al artículo 93 de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"Se considera delito grave a los efectos de este artículo el susceptible de ser sancionado por la legislación penal con más de dos años de penitenciaría".


Artículo 5º.‑ Sustitúyese el primer inciso del artículo 94 de la Constitución de la República por el siguiente:

"La Cámara de Senadores se compondrá de veinticinco miembros, elegidos directamente por el Cuerpo Electoral en una sola circunscripción electoral, conforme con las garantías y las normas que para el sufragio se establecen en la Sección III y a lo que expresan los artículos siguientes".


Artículo 6º.‑ Agrégase al artículo 108 de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"La suma de las erogaciones previstas en los presupuestos de las dos Cámaras, más las que resulten de las erogaciones de la Asamblea General y de la Comisión Administrativa del Poder Legislativo, no podrán superar el 1,5% (uno y medio por ciento) del total de las previstas en el Presupuesto Nacional correspondiente al período anterior".


Artículo 7º.‑ Sustitúyese el segundo inciso del artículo 116 de la Constitución de la República por el siguiente:

"La convocatoria de suplentes sólo puede efectuarse por muerte, renuncia o vacancia definitiva como consecuencia de otra causal o licencia por enfermedad debidamente justificada".


Artículo 8º.‑ Agrégase a la Constitución de la República el siguiente artículo:

"ARTÍCULO 159 bis.‑ El presupuesto de gastos de la Presidencia de la República no podrá superar el 1% (uno por ciento) del Presupuesto Nacional correspondiente al período anterior".


Artículo 9º.‑ Sustitúyense los artículos 170, 171 y 172 de la Constitución de la República por los siguientes:

"ARTÍCULO 170.‑ El Presidente de la República no podrá salir del territorio nacional sin informar por escrito a la Cámara de Senadores.

ARTÍCULO 171.‑ El Presidente y el Vicepresidente de la República gozarán de las mismas inmunidades y les alcanzarán las mismas incompatibilidades y prohibiciones que a los Senadores y a los Representantes.

ARTÍCULO 172.‑ El Presidente y Vicepresidente de la República no podrán ser acusados sino en la forma que señala el artículo 93 y aun así, sólo durante el ejercicio del cargo o dentro de los seis meses siguientes a la expiración del mismo durante los cuales estarán sometidos a residencia, salvo autorización para salir del país, concedida por mayoría de votos del total de componentes de la Asamblea General, en reunión de ambas Cámaras.


Cuando la acusación haya reunido los dos tercios de votos del total de los componentes de la Cámara de Representantes, el Presidente o Vicepresidente de la República, en su caso, quedará suspendido en el ejercicio de sus funciones".


Artículo 10.‑ Sustitúyese el segundo inciso del artículo 178 de la Constitución de la República por el siguiente:

"No podrán ser acusados sino en la forma que señala el artículo 93, y aun así sólo durante el ejercicio del cargo o dentro de los seis meses siguientes al momento en el que se produjo el alejamiento del mismo. Cuando la acusación haya reunido los dos tercios de votos del total de componentes de la Cámara de Representantes, el Ministro acusado quedará suspendido en el ejercicio de sus funciones".


Artículo 11.‑ Sustitúyense los artículos 183 y 184 de la Constitución de la República por los siguientes:

"ARTÍCULO 183.‑ En cada Ministerio habrá las Subsecretarías que determine la ley. Los Subsecretarios ingresarán con el Ministro, a su propuesta y cesarán con él, salvo nueva designación.

ARTÍCULO 184.‑ En caso de licencia de un Ministro, el Presidente de la República designará a quien lo sustituya interinamente, debiendo recaer la designación en otro Ministro o en un Subsecretario de la respectiva Cartera".


Artículo 12.‑ Sustitúyese el artículo 195 de la Constitución de la República por el siguiente:

"ARTÍCULO 195.‑ Habrá un Banco de Previsión Social (BPS), que estará organizado como ente autónomo y tendrá los cometidos y atribuciones que determine la ley aprobada con el voto de la mayoría absoluta del total de componentes de cada Cámara. Tendrá por finalidad coordinar los servicios estatales de previsión social y organizar la seguridad social. Su Directorio estará compuesto de siete miembros, cuatro designados por el Poder Ejecutivo conforme a lo dispuesto en el artículo 187 de la Constitución, uno electo por los afiliados activos, otro electo por los afiliados pasivos y otro electo por las empresas contribuyentes, en la forma que determine la ley".


Artículo 13.‑ Sustitúyense los incisos uno y dos del artículo 208 de la Constitución de la República por los siguientes:

"El Tribunal de Cuentas estará compuesto por siete miembros de reconocida competencia en la materia que deberán reunir además las mismas calidades exigidas para ser Senador.


Serán designados por la Asamblea General por dos tercios de votos del total de sus componentes dentro de los sesenta días de iniciada la Legislatura.


Al cumplirse el citado plazo el Presidente de la Asamblea General citará al Cuerpo para someter a votación las propuestas de designación que se hayan presentado. Si no se lograran los dos tercios de votos se adjudicarán los cargos en forma proporcional a los votos obtenidos por cada lista propuesta".


Artículo 14.‑ Agrégase al literal B) del artículo 211 de la Constitución de la República luego del segundo inciso lo siguiente:

"Si el Tribunal de Cuentas, a su vez, mantuviera sus observaciones, dará noticia circunstanciada a la Cámara de Senadores, la que dentro de los diez días de recibidas deberá pronunciarse, manteniendo o rechazando las observaciones.


Si la Cámara de Senadores no se pronunciara dentro de los diez días, se entenderá que la observación es mantenida. Durante el receso será competente en esta materia la Comisión Permanente".


Artículo 15.‑ Agréganse al artículo 214 de la Constitución de la República los siguientes incisos:

"El Poder Ejecutivo y los Gobiernos Departamentales presentarán a los órganos legislativos correspondientes y publicarán, un resumen del proyecto de Presupuesto Nacional y de los proyectos de Presupuestos Departamentales. Este resumen deberá contener las cifras globales destinadas a sueldos, gastos generales, inversiones y subsidios, así como la estimación, si correspondiere, del déficit.


Un documento similar deberá presentarse al Poder Ejecutivo y publicarse en el caso de los presupuestos de los artículos 220 y 221.


Dentro de los sesenta primeros días de iniciado el ejercicio anual, el Poder Ejecutivo informará a la Asamblea General si existe déficit en la ejecución presupuestal del ejercicio anterior. Si el déficit superara el 2% (dos por ciento) del Producto Bruto Interno (PBI) del año anterior, debe proponer las medidas legislativas y administrativas que adoptará para impedir que el déficit supere ese porcentaje".


Artículo 16.‑ Agrégase al artículo 222 de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"El presupuesto del Gobierno Departamental no podrá destinar a sueldos y retribuciones personales de cualquier naturaleza más del 50% (cincuenta por ciento) del total de erogaciones incluidas las cargas sociales. El presupuesto de la Junta Departamental no podrá exceder del 1% (uno por ciento) del presupuesto del Gobierno Departamental".


Artículo 17.‑ Sustitúyese el artículo 263 de la Constitución de la República por el siguiente:

"ARTÍCULO 263.‑ Las Juntas Departamentales tendrán un máximo de treinta y un miembros y un mínimo de quince, en función del número de ciudadanos habilitados para votar en cada elección. La Corte Electoral, al cerrar el período inscripcional, establecerá dicho número que deberá ser impar".


Artículo 18.‑ Agrégase al artículo 288 de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"En el caso de la Juntas Locales no electivas, sus integrantes serán designados por el Intendente dentro de los treinta días de iniciado el período de Gobierno. Si no lo hace en ese lapso, las designaciones serán hechas por la Junta Departamental en los treinta días subsiguientes en forma proporcional a los votos de los Ediles".


Artículo 19.‑ Sustitúyense los numerales 1º) y 13) del artículo 297 de la Constitución de la República por los siguientes:


"1º)
Los impuestos sobre la propiedad inmueble urbana, suburbana y rural, situada dentro de los límites de su jurisdicción, con excepción en todos los casos de los adicionales nacionales establecidos o que se establecieren. La cuantía de los impuestos adicionales nacionales, no podrán superar el monto de los impuestos con destino departamental.


13)
La cuota parte del porcentaje que, sobre el monto total de recursos del Presupuesto Nacional, fijará la ley presupuestal. Esta cuota parte no podrá ser destinada al pago de sueldos, ni de retribuciones personales de ninguna naturaleza".


Artículo 20.‑ Agrégase al artículo 322 de la Constitución de la República el siguiente literal D):


"D)
Evacuar las consultas que los partidos políticos le formulen sobre temas relacionados con la materia propia de la Corte Electoral. La consulta no podrá consistir en una cuestión que razonablemente pueda ser sometida próximamente a la Corte en su carácter de Juez de las elecciones de todos los cargos electivos y de los actos de plebiscito y referéndum".


Artículo 21.‑ Agrégase al artículo 324 de la Constitución de la República el siguiente inciso:

"La elección por la Asamblea General deberá realizarse dentro de los treinta días posteriores al inicio de la Legislatura. Al cumplirse dicho plazo el Presidente de la Asamblea General citará al Cuerpo para someter a votación las propuestas que se hayan presentado de acuerdo con el inciso primero de este artículo. Si no se lograran los dos tercios exigidos en una primera votación, los titulares de los cargos se considerarán nominados para un nuevo período de cinco años. En el mismo acto se someterán a votación las listas que se hayan presentado dentro del plazo de treinta días a que refiere este artículo".


Artículo 22.‑ Sustitúyese el título "Disposiciones Transitorias y Especiales" de la ley constitucional sancionada el 15 de octubre de 1996 y aprobada en el plebiscito celebrado el 8 de diciembre del mismo año, por el siguiente:

"DISPOSICIONES TRANSITORIAS Y ESPECIALES


A)
Las disposiciones que reducen el número de miembros de la Cámara de Representantes, de la Cámara de Senadores y de las Juntas Departamentales se aplicarán por la Corte Electoral al proclamarse los candidatos electos a partir de las elecciones de 2004.



  Las demás disposiciones tendrán vigencia a partir del 1º de marzo de 2005, salvo las modificaciones a los artículos 60, 93, 103 bis, 114, 116, 133, 168 numeral 10), 170, 171, 172, 178, 183, 184, 187, 201, 211 b), 214 f), 295, 297, 322 y las presentes disposiciones transitorias y especiales, que entrarán en vigencia en la fecha en que el Presidente de la Asamblea General promulgue esta ley constitucional.


B)
Mientras no se dicten las leyes previstas por los artículos 262 y 287, las autoridades locales se regirán por las siguientes normas:



  Habrá Juntas Locales en todas las poblaciones en que hubieren sido creadas a la fecha de vigencia de las presentes modificaciones o que en el futuro crearen las Juntas Departamentales a propuesta del Intendente respectivo. Tendrán cinco miembros y, cuando fueren electivas, se integrarán por representación proporcional, en cuyo caso serán presididas por el primer titular de la lista más votada del lema más votado en la respectiva circunscripción territorial. En caso contrario, sus miembros se designarán por los Intendentes con la anuencia de la Junta Departamental, respetando, en lo posible, la proporcionalidad existente en la representación de los diversos partidos en dicha Junta. Los Intendentes deberán proponer su designación dentro de los treinta días de iniciado su período de Gobierno. En caso en que así no lo hicieren, las designaciones serán hechas por la Junta Departamental en los treinta días subsiguientes.


C)
Las elecciones internas para seleccionar la candidatura presidencial única para las elecciones nacionales a celebrarse en el mes de octubre de 2004, así como las que tengan lugar en lo sucesivo, y en todo aquello que no haya sido modificado por la ley prevista en el numeral 12) del artículo 77, se realizarán de acuerdo con las siguientes bases:


a)
Podrán votar todos los inscriptos en el Registro Cívico Nacional.


b)
Se realizarán en forma simultánea el último domingo del mes de junio del año en que deban celebrarse las elecciones nacionales por todos los partidos políticos que concurran a estas últimas.


c)
El sufragio será secreto y no obligatorio.


d)
En un único acto y hoja de votación se expresará el voto:


1)
Por el ciudadano a nominar como candidato único del partido a la Presidencia de la República.


2)
Por la nómina de convencionales nacionales y departamentales. Para integrar ambas convenciones se aplicará la representación proporcional y los precandidatos no podrán acumular entre sí. La referencia a convencionales comprende al colegio elector u órgano deliberativo con funciones electorales partidarias que determine la Carta Orgánica o el estatuto equivalente de cada partido político.


e)
El precandidato más votado será designado directamente como candidato único a la Presidencia de la República siempre que hubiera obtenido la mayoría absoluta de los votos válidos de su partido. También lo será aquel precandidato que hubiera superado el 40% (cuarenta por ciento) de los votos válidos de su partido y que, además, hubiese aventajado al segundo por no menos del 10% (diez por ciento) de los referidos votos.


f)
De no darse ninguna de las circunstancias referidas en el literal anterior, el Colegio Elector Nacional, o el órgano deliberativo que haga sus veces, surgido de dicha elección interna, realizará la nominación del candidato a la Presidencia en votación nominal y pública, por mayoría absoluta de sus integrantes.


g)
Quien se presentare como candidato a cualquier cargo en las elecciones internas, solo podrá hacerlo por un partido político y queda inhabilitado para presentarse como candidato a cualquier cargo por otro partido en las inmediatas elecciones nacionales y departamentales.



  Dicha inhabilitación alcanza también a quienes se postulen como candidatos a cualquier cargo ante los órganos electorales partidarios.


h)
De sobrevenir la vacancia definitiva en una candidatura presidencial antes de la elección nacional, será ocupada automáticamente por el candidato a Vicepresidente, salvo resolución en contrario antes del registro de las listas, del Colegio Elector Nacional y órgano deliberativo equivalente, convocado expresamente a tales efectos.



  De producirse con relación al candidato a Vicepresidente, corresponderá al candidato presidencial designar su sustituto, salvo resolución en contrario de acuerdo con lo estipulado en el inciso anterior.


D)
Mientras no se modificare por ley, según lo previsto en el artículo 271, los candidatos de cada partido a la Intendencia Municipal serán nominados por su órgano deliberativo departamental o por el que, de acuerdo a sus respectivas Cartas Orgánicas o estatutos haga las veces del Colegio Elector. Este órgano será electo en las elecciones internas a que se refiere la Disposición Transitoria letra D).



  Será nominado candidato quien haya sido más votado por los integrantes del órgano elector. También lo podrá ser quien lo siguiere en número de votos siempre que superare el 30% (treinta por ciento) de los sufragios emitidos. Cada convencional o integrante del órgano que haga las veces de Colegio Elector votará por un solo candidato.



  De sobrevenir la vacancia definitiva en una candidatura a la Intendencia Municipal antes de la elección departamental, será ocupada automáticamente por su primer suplente, salvo resolución en contrario antes del registro de las listas, del Colegio Elector Departamental u órgano deliberativo equivalente, convocado expresamente a tales efectos.



  De producirse con relación al primer suplente, corresponderá al Colegio Elector Departamental u órgano deliberativo equivalente, la designación de su sustituto.


E)
Sin perjuicio de lo establecido en los artículos 216 y 256 y siguientes de la Constitución de la República, declárase la inconstitucionalidad de toda modificación de seguridad social, seguros sociales, o previsión social (artículo 67) que se contenga en leyes presupuestales o de rendición de cuentas, a partir del 1º de octubre de 1992. La Suprema Corte de Justicia, de oficio, o a petición de cualquier habitante de la República, emitirá pronunciamiento sin más trámite, indicando las normas a las que debe aplicarse esta declaración, lo que comunicará al Poder Ejecutivo y al Poder Legislativo. Dichas normas dejarán de producir efecto para todos los casos, y con retroactividad a su vigencia.


F)
Los porcentajes establecidos en el artículo 222 se obtendrán adecuando los presupuestos vigentes en el lapso de cuatro años, a razón de un 25% (veinticinco por ciento) por año".

Montevideo, 5 de mayo de 2003.

                                         GUSTAVO BORSARI BRENNA
                                      Representante por Montevideo
                                       JORGE CHÁPPER
                                 Representante por San José
                                     CARLOS GONZÁLEZ ÁLVAREZ
                                    Representante por Colonia
                                   NELSON BOSCH
                             Representante por Durazno
                                 FERNANDO ARAÚJO
                             Representante por Rivera
                               LUIS ALBERTO LACALLE POU
                              Representante por Canelones
                             GUSTAVO PENADÉS
                       Representante por Montevideo
                           JULIO C. SILVEIRA

                       Representante por Artigas

                         LUIS M. LEGLISE
                     Representante por Salto
                       JAIME MARIO TROBO
                  Representante por Montevideo
                     AMBROSIO RODRÍGUEZ
                 Representante por Maldonado
——————————

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

———


El proyecto de ley constitucional que se presenta ante la Cámara de Representantes (literal D) del artículo 331 de la Constitución de la República), propone reformar ciertos aspectos de nuestra organización institucional que los firmantes consideran importantes para fortalecer el gobierno representativo, mejorar el control sobre el sector público, limitar el déficit fiscal, mejorar la gestión del gobierno municipal y adecuar ciertos artículos a nuevas realidades.


En ese sentido, el fundamento de las propuestas se desarrollará en los siguientes capítulos.

- I -

FORTALECIMIENTO DEL SISTEMA REPRESENTATIVO DE GOBIERNO


Al consagrar, para la elección de Diputados el sistema de representación proporcional integral, el constituyente tuvo como meta el concepto de que no quedara sin representación parlamentaria ningún votante.


Ello llevó a un sistema de adjudicación de bancas en la Cámara Baja que, mediante cocientes descendientes y en lo que se ha denominado "tercer escrutinio", se llevaran a cabo operaciones aritméticas que, si bien logran el objetivo señalado, provocan casos de representatividad poco seria y diluida.


Muchas veces un legislador llega a su banca habiendo recibido, en forma directa, escasos sufragios y recogiendo los restantes por acumulación de sufragios emitidos en todo el país, originalmente destinados a otras personas y elegidos en otras circunstancias locales.


Así, en 1999 resultó electo un señor Diputado que obtuvo dos mil trescientos setenta votos en San José, donde sufragan aproximadamente setenta mil ciudadanos. No hay duda de que su representatividad con relación a la población es muy pequeña.


La distribución de bancas por departamento ofrece perplejidades. Los departamentos de Rocha y Colonia tienen asignadas tres bancas cada uno, a pesar de que en Colonia votan veinte mil personas más que en Rocha.


Creemos que volver al sistema de representación por departamentos, dejando a salvo la norma que indica que se deben reservar dos bancas por departamento, establecerá una relación más fuerte entre el electorado y el elegido y por consiguiente una mayor responsabilidad, una concreta identificación entre el Diputado y quienes ‑a él conociéndolo, conviviendo con él‑ votaron. Intentamos acentuar ese vínculo estableciendo un régimen de licencias más estricto, mitigando el mal efecto que causa la votación de titulares que es hoy costumbre y que deriva en un aumento de los gastos de la Cámara por cobrar ambos ‑titular y suplente‑ al mismo tiempo.


Para el Senado, por elegirse dicho Cuerpo en una sola circunscripción, se mantiene la representación proporcional integral.


Si se compara la relación Senador‑votantes de nuestro país con otros, se verá que es excesivo el mínimo de treinta. Lo mismo con el de noventa y nueve actuales Diputados.


Un Senado de veinticuatro miembros resultará de funcionamiento más ágil, sobre todo teniendo en cuenta las funciones que en materia de contralor de las observaciones del Tribunal de Cuentas, esta reforma le asigna.


En cuanto a los Diputados, con un número de sesenta y siete se aseguran dos por departamento, restando veintinueve bancas para que los departamentos con más ciudadanos sean mejor representados, pero con criterio de adjudicación departamental.


No es de despreciar el ahorro que al contribuyente puede significar esta reducción. En términos globales, la cifra de ahorro directo es de aproximadamente dos millones de dólares anuales. Si a ello se agrega la limitación presupuestal que se propone en el artículo 6º, el efecto fiscal puede ser muy beneficioso.


Un caso muy similar es el de los integrantes de las Juntas Departamentales. Allí se establece una integración disímil, según el mínimo de inscriptos en el departamento. Indudablemente no es lo mismo ocuparse de los asuntos municipales de Flores o Durazno que de los de Montevideo o Canelones. Por ello se establece que al cierre de cada período inscripcional, la Corte Electoral anuncie cuántos Ediles serán electos por cada departamento, entre treinta y uno y quince miembros, agregando uno cuando la proporción resulte en un mínimo par.

- II -

LIMITACIONES PRESUPUESTALES Y DEL DÉFICIT


Se fija en un 1,5% del Presupuesto Nacional el máximo que puede gastar el Poder Legislativo. Similar medida, pero fijándolo en un 1%, se propone para el inciso "Presidencia de la República".


Los países europeos, como manera de disciplinar sus cuentas, han acordado en el Tratado de Maastricht, limitar sus déficits fiscales a 3% en relación al PBI. Similar es la solución que proponemos, con un agregado. Constatado el hecho de que se ha superado dicha cantidad, el Poder Ejecutivo debe de presentar al Parlamento un proyecto de ley proponiendo las medidas correctivas que estime eficaces para retornar al limite que se fija en 2%.


Dentro de este mismo capítulo pueden incluirse medidas de menor entidad para que se viertan hacia un mismo fin de acercar al público en general el tema de las finanzas públicas, su equilibrio y el uso del dinero de los contribuyentes.


Así, la publicación preceptiva por parte del Poder Ejecutivo y los Gobiernos Departamentales de un resumen de sus respectivos presupuestos indicando las cifras globales de sueldos, gastos generales, inversiones, subsidios y la estimación del déficit si lo hubiere. Cinco guarismos que mostrarán al contribuyente, con elocuencia y sencillez, un retrato del estado financiero del país. Este ciudadano es el que lo paga, debe conocerlo más allá del galimatías del lenguaje presupuestal y de la maraña de cientos de artículos.


Igual obligación se exige para los presupuestos de los organismos establecidos por los artículos 220 y 221 de la Constitución.

- III -

EL CONTRALOR DEL TRIBUNAL DE CUENTAS


Nuestra Constitución organiza en su Sección XIII un mecanismo de control del gasto que pone a cargo del Tribunal de Cuentas. Especialmente, el literal B) del artículo 211 legisla sobre la legalidad de pagos y gastos, se le concede la potestad de observar los mismos. Ante la observación, el ordenador respectivo puede insistir en el gasto o pago, el que, meramente, puede ser observado por el Tribunal del Cuentas. Si así ocurriere, el constituyente se limita a indicar que en este último caso se "dará noticia circunstanciada a la Asamblea General, o a quien haga sus veces, a sus efectos". Y allí culmina el proceso.


A modo de ejemplo del incumplimiento del precepto constitucional, señalemos que por año el Parlamento recibe más de quinientos expedientes, muchos de los cuales contienen más de una observación. La Asamblea General, desde 1985, no ha considerado ni una de dichas observaciones, por lo cual ha quedado firme la reiteración del gasto, y ha resultado inútil la tarea del Tribunal de Cuentas.


Ocioso resulta señalar que la Asamblea General simplemente archiva el asunto volviendo inútil todo el procedimiento de contralor y fomentando en los jerarcas, supuestamente controlados, el vicio de la reiteración automática del gasto o pago.


La reforma propuesta completa este trámite con una modificación al texto, que establece que la observación del Tribunal de Cuentas será anunciada al Senado, el que dispone de un plazo de diez días para pronunciarse "manteniendo o rechazando las observaciones". Si no se pronunciase en el referido plazo, la observación es mantenida.


Con esta última etapa del proceso de contralor, se jerarquiza el rol del Tribunal de Cuentas y se pone en manos de un cuerpo político representativo el control final del jerarca en su utilización de los dineros públicos.


Asimismo, se fija un plazo para la designación del Tribunal de Cuentas por la Asamblea General y se exige para integrarlo una "reconocida competencia".

- IV -

GOBIERNOS DEPARTAMENTALES


A) Limitaciones presupuestales

Al presupuesto de las Intendencias se le establece un límite en el monto que puede destinar al rubro retribuciones y sus cargas sociales.


Aun considerándolo muy alto, se ha fijado un límite de 50% a dicho guarismo. Quienes pagan sus impuestos municipales esperan del gobierno municipal un retorno en obras y servicios al que tienen derecho. Mediante una disposición transitoria, se concede un plazo prudente para que los actuales presupuestos se adecuen a la nueva normativa.


A las Juntas Departamentales se les limita el total presupuestal, que en algunos casos ha crecido tremendamente a un 2% del presupuesto departamental.


B) Plazos para designar Juntas Locales

Algunos Intendentes ignoran totalmente la Constitución y no nombran las Juntas o quien haga sus veces. Otros se toman el tiempo que desean para hacerlo. Se propone que el Intendente les designe dentro de los treinta días siguientes el inicio de su período de Gobierno. Si no lo hiciere, las designará la Junta Departamental por pública y en forma proporcional.


C) Contribución Inmobiliaria Rural

Esta potestad tributaria propia del Gobierno central pero que establece un impuesto de cobro departamental, uniformiza los montos nacionalmente.


Nuestra propuesta al establecer que el guarismo fijado sea el máximo de lo que se puede cobrar, habilita al Gobierno Departamental (Intendente y Junta) a rebajar el monto, si así lo permiten las finanzas departamentales.

- V -

CORTE ELECTORAL


En cuanto a su elección, se fija un plazo razonable para que refleje la integración del Parlamento que cada elección indique, evitando situaciones como la actual.


Se agrega a sus competencias una nueva. Se trata de que puede evacuar consultas de los partidos políticos sobre temas de su interés. La legitimación se concede a los partidos políticos en forma exclusiva por razones que se comprenden fácilmente. Son ellos quienes pueden necesitar una opinión acerca de alguna medida a adoptar, y conviene, por ahorro de tiempo y trámites, que la Corte la evacue antes de que el caso llegue a su consideración. El ejemplo más importante es el de los plebiscitos. Cuando un grupo de ciudadanos planea recurrir, en ejercicio de su derecho constitucional, bueno es que se inquiera ante la Corte Electoral si cabe o no dicho recurso. Ello evitaría muchas situaciones críticas. Va de suyo que la opinión tendrá el carácter de general y vinculante.

- VI -

AJUSTES VARIOS


A) Artículo 178.‑ Se modifica el régimen de responsabilidad de los Ministros, establecido por el artículo 178. De la lectura del mismo resulta que basta con que el titular de un Ministerio renuncie al mismo para quedar eximido de toda responsabilidad (podrán ser acusados "sólo durante el ejercicio del cargo"). En cambio, el Presidente de la República puede serlo, además, durante los siguientes seis meses. Resulta congruente igualar las responsabilidades.


B) Artículo 172.‑ El Vicepresidente de la República y los Ministros, en materia de responsabilidad carecen de regulación expresa. No son Senadores, por tanto no están incluidos dentro de esa categoría, y el artículo 172 solo refiere al Presidente. Al incluirlos dentro de esta norma se llena un vacío importante.


C) Artículo 183 ‑ Artículo 184.‑ La pluralidad de Subsecretarios en cada Ministerio habilita a que se reduzca el número de estos y se asignen especialidades, dentro de las competencias ampliadas, a distintos Subsecretarios.


En el artículo 184 se ajusta la redacción a lo antedicho "un Subsecretario" en vez de "al Subsecretario".


D) BPS ‑ Artículo 195.‑ Se redacta el artículo de acuerdo a la disposición transitoria "M".


E) Contribución Inmobiliaria Rural ‑ Artículo 297.‑ Se agrega al inciso 1º) del artículo 297 la expresión "los montos fijados por el Poder Legislativo representarán el máximo del tributo, pudiendo las Juntas Departamentales, a iniciativa del Intendente, disminuir su monto".


Consideramos que de esta manera se aumenta la autonomía departamental permitiendo que una buena administración sea causa de una rebaja de la presión tributaria.


En cuanto al agregado al inciso 13), con él se procura que los recursos de referencia se dediquen a inversiones.


Al inciso 3º) se agrega que los recursos en cuestión sean de disposición directa por cada Intendencia, de acuerdo con alícuotas que establezca la ley. De esa manera se evitarán ya endémicos conflictos entre el Ministerio de Economía y Finanzas y las Intendencias Municipales.


Consideramos que las disposiciones cuya aprobación sometemos al Cuerpo de esta Presidencia han sido fundamentadas suficientemente. Creemos que cumplen los objetivos de fortalecer la representación política, mejorar el control del gasto, acotar los déficits y, en general, administrar mejor el dinero de los contribuyentes.


Si la dirigencia política acepta estas modificaciones, será prueba clara y terminante de que desea ajustar su funcionamiento y estructura a los tiempos que vivimos y que viviremos.


F) La modificación al artículo 6º pretende solucionar el problema del valor jurídico interno de las resoluciones del MERCOSUR.

Montevideo, 5 de mayo de 2003.

´                                        GUSTAVO BORSARI BRENNA
                                      Representante por Montevideo
                                       JORGE CHÁPPER
                                 Representante por San José
                                     CARLOS GONZÁLEZ ÁLVAREZ
                                    Representante por Colonia
                                   NELSON BOSCH
                             Representante por Durazno
                                 FERNANDO ARAÚJO
                             Representante por Rivera
                                        LUIS ALBERTO LACALLE POU
                                       Representante por Canelones
                                      GUSTAVO PENADÉS
                                Representante por Montevideo
                                    JULIO C. SILVEIRA

                                Representante por Artigas

                                  LUIS M. LEGLISE
                              Representante por Salto
                                JAIME MARIO TROBO
                           Representante por Montevideo
                              AMBROSIO RODRÍGUEZ
                          Representante por Maldonado

= AVANZAR \l 2 = AVANZAR \l 2 = AVANZAR \l 13 /

