                                                                                    Montevideo, 25 de agosto 2008

Estimados compañeros:

Somos un conjunto de compañeros militantes frenteamplistas que tiene una fuerte vocación unitaria -legado recibido del Gral. Líber Seregni- referente ineludible de nuestro accionar.

El pasado viernes 8 de agosto realizamos en el Comité 25 de Mayo de La Teja el primero de una serie de actos en todo el país promoviendo que el compañero presidente Tabaré Vázquez gobierne el Uruguay un período más.

Llegamos a ese acto luego de haber recorrido distintos puntos del país, donde siempre encontramos a muchos frenteamplistas que tienen el mismo sentimiento acerca de la  credibilidad,  liderazgo e importancia de su figura como garantía de continuidad del proceso de cambio iniciado en marzo de 2005.

Luego de esta experiencia, nos parece fundamental invitar a todos los compañeros de los Comités de Base del Frente Amplio a incorporar este tema en la discusión y el debate.

Planteamos esta discusión porque creemos que es algo a favor de todos los uruguayos que nos merecemos un segundo período de gobierno del Frente Amplio que fortalezca los cambios que se vienen afirmando día a día.

No es de ninguna manera una propuesta dirigida contra nadie sino que está inspirada en un espíritu unitario que se funda en el mejor espíritu frenteamplista.

No es nuestro interés apropiarnos de la idea, por eso consultamos a todos los compañeros sobre la posibilidad de esta iniciativa, a la vez que los invitamos a participar activamente.

Nuestra propuesta apunta a ganar las elecciones en primera vuelta, con más del 55% de los votos para poder seguir avanzando en el proceso de cambios que se inició con singular éxito el 1º de marzo de 2005.

En esta fecha que marca el 183º Aniversario de la Declaratoria de la Independencia Nacional, interpretando el sentir de muchos compatriotas decimos que el Uruguay necesita al compañero Tabaré Vázquez porque sabemos que  la ciudadanía confía en él para que el Uruguay siga transformando sus sueños en realidad.

Con el afecto de siempre, por la victoria del Frente Amplio en 2009, los saluda: 

Sr. Hugo Casada,    Sr. Edinson Arrarte,   Sr. Humberto Castro,    siguen firmas…

Sigamos cambiando, sigamos con Tabaré

Contactos: tabare2009@gmail.com
099 118 469 – 099 284 822 – 098 787 379
Invitamos a la próxima reunión de organización: 

Comité de Base “26 de julio”  Bado y 2 de Mayo (Zona Zoológico)  Miércoles 27 de agosto  19.30 hrs        

