DISMINUCION PROGRESIVA DEL IMESI A LAS NAFTAS

La política de precios de los combustibles manejada a partir de 1993, aumentando más el precio de las naftas que el del gasoil, fue llevando a un cambio paulatino en el parque automotor, en donde la cantidad de vehículos a gasoil creció más de un 100% en una década, mientras los vehículos a nafta crecían apenas un 8%.

Este importante aumento, ha modificado a su vez la demanda por combustibles, haciendo que en 2004, el consumo de gasoil fuera casi tres veces mayor que el de naftas.

La proporción de la demanda actual no resulta optima para ANCAP, ya que del crudo que refina el ente público, le termina sobrando nafta y debe importar gasoil. (o por lo menos una de estas dos cosas).  Esto tiene entonces un costo para ANCAP, y en consecuencia para Rentas Generales, por lo que el gobierno se ha planteado como meta la resolución del problema para evitar ese costo.

La reversión del efecto mencionado básicamente puede lograrse por dos caminos; desestimular el gasoil o estimular las naftas.

El gobierno ha hecho anuncios optando por el primero de los caminos; aumentar los costos de quienes usan vehículos a gasoil de manera de desestimular su uso. Ha anunciado la presentación de un decreto aumentando la tasa de IMESI de 47% a 60% que es la tasa máxima establecida por ley.  Al mismo tiempo anunció que propondrá al parlamento subir aun más el tope legal.

Se repite la receta del aumento de impuestos para llegar al resultado que desea el gobierno. El camino alternativo debería ser el estimulo al uso de las naftas, haciendo que los usuarios opten por ellas, ofreciendo rebajas en su precio mediante una disminución en los impuestos que la gravan.

En este punto se debe ser muy cuidadoso ya que al proponer una rebaja de impuestos se debe tener en cuenta la necesaria prudencia fiscal, proponiendo de donde se obtendrán los recursos para financiar la baja de impuestos.

Por lo tanto una propuesta alternativa debería basarse en dos pilares:

· REBAJAR LOS IMPUESTOS QUE HOY GRAVAN LAS NAFTAS, ESTIMULANDO SU UTILIZACION

· ASEGURAR EL EQUILIBRIO DE LAS CUENTAS PUBLICAS

Tratamiento fiscal de las naftas

Actualmente las naftas al igual que el gasoil están gravadas por un importe fijo de IMESI, el que se reajusta en forma semestral (hasta un año) por el Poder Ejecutivo en función del Índice de Precios al Consumo.

Respecto al IVA, mientras el gasoil está gravado a la tasa mínima del 14%, las naftas están exentas de dicho impuesto.

El siguiente cuadro muestra el tratamiento fiscal vigente de las naftas y el gasoil, así como sus respectivos precios.


Ingresos ANCAP + Fletes + Márgenes
IMESI
IVA
Precio

Naftas
Premium
19,519
15,281
0,00
34,80


Súper
18,821
14,679
0,00
33,50


Común
19,729
12,371
0,00
32,10

Gasoil
18,452
1,460
2,788
22,70

Recaudación de IMESI por los combustibles

La siguiente es la recaudación en los últimos cuatro años del IMESI por los combustibles:


RECAUDACION IMESI COMBUSTIBLES
RECAUDACION IMESI TOTAL
RECAUDACION COMBUSTIBLES / TOTAL IMESI
IMESI COMBUSTIBLES COMO % PBI

2002
196,3
331,5
59,2%
1,6%

2003
149,8
274,9
54,5%
1,4%

2004
160,4
322,1
49,8%
1,2%

2005
200,6
420,2
47,7%
1,2%

(*) cífras en millones de dolares

Propuesta de reducción progresiva del IMESI a las naftas

Se propone que el Poder Ejecutivo al fijar el importe de IMESI que grava las naftas,  tenga en cuenta además de la variación del IPC, la evolución de la recaudación total del IMESI a los combustibles.

En la medida que aumente la recaudación de IMESI sobre los combustibles, este incremento sería utilizado para reducir la imposición a las naftas, llevando en consecuencia a una disminución de su precio.

Esta rebaja en el valor de las naftas, estimulará su consumo lo que redundaría en mayor recaudación.

La solución propuesta también busca mantener al mismo tiempo el necesario equilibrio de las cuentas públicas. Los impuestos sobre las naftas solo se reducirán en la medida que la recaudación aumente.

Para evitar el riesgo de una perdida de recaudación por parte del fisco, se debe fijar además un tope tal que de la aplicación de esta formula sobre las ventas del período anterior, no podrá obtenerse una recaudación menor a la recaudación obtenida en el año 2005, medida en términos del PBI (1,2% del PBI)

El mecanismo de calculo sería el siguiente:

Se crea un indicador de la recaudación por IMESI de los combustibles, en base a la información estadística provista por la Dirección General Impositiva. (le llamamos “RECAUD”)

Entonces en el momento de fijar el ajuste del importe fijo de IMESI a aplicar a las naftas se utiliza la siguiente formula:
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Si la recaudación tuviera un descenso no se tiene en cuenta a los efectos del reajuste del IMESI, por esto el coeficiente correspondiente a la recaudación nunca podrá ser mayor que 1.

Algunas estimaciones

Cabe entonces preguntarse que nivel de rebaja puede obtenerse a partir de la aplicación de este criterio.

Las siguientes estimaciones están hechas en el supuesto de hacer un ajuste del IMESI a las naftas en julio de 2006, tomando en cuenta la recaudación publicada por la DGI a mayo de 2006, así como la variación del PBI en el primer trimestre de 2006.

Una primera estimación puede hacerse suponiendo que a partir de una rebaja, los consumidores mantienen su consumo.

En este caso la rebaja a aplicar al IMESI sería de aproximadamente $ 1,2, lo que significa aproximadamente un 4% del precio vigente.

Este supuesto no parece ser muy realista, siendo muy razonable pensar que una rebaja en el precio implicará necesariamente un aumento en el consumo.

Bajo el supuesto que se desea mantener la recaudación del año 2005, es necesario hacer el ejercicio de cuanto debe crecer el consumo frente a cada porcentaje de rebaja del precio de las naftas.

Los siguientes son los porcentajes de crecimiento de consumo necesarios para mantener el necesario equilibrio fiscal.

Rebaja del Precio de las Naftas
Aumento necesario del consumo para mantener el nivel de recaudación

4%
0%

6%
5%

8%
11%

10%
17,5%

Comentario final respecto a los costos de ANCAP

Estos cálculos no tuvieron en cuenta el impacto del aumento del consumo sobre los costos de ANCAP.

Claramente a partir del aumento del consumo de naftas, la ecuación de costos de ANCAP mejorará sensiblemente, lo que podría ser también una fuente de financiamiento para la rebaja.

