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DOCUMENTO FINAL

Torre de los Profesionales, Montevideo, Uruguay
23 de noviembre de 2005

El Foro Nacional: Inversiones, un desafío para el Uruguay sesionó el 23 de noviembre de 2005.  En la apertura dirigieron la palabra el Subsecretario de Economía y Finanzas Ec. Mario Bergara y el Presidente de Zonamerica Cr. Orlando Dovat.  El programa completo se acompaña como Anexo I.  

El foro contó para sus deliberaciones con un documento inicial elaborado con las conclusiones desarrolladas por dos grupos de trabajo que se reunieron en varias oportunidades a esos efectos. Los participantes en dichos grupos aparecen en el Anexo II.

Como resultado de este Foro Nacional se formularon una serie de recomendaciones con el propósito de desarrollar un mejor clima para las inversiones en el Uruguay, las que aparecen más abajo.  Se decidió asimismo solicitar a algunos de los participantes en los grupos de trabajo que actuaran como comisión de seguimiento para dar cuenta de los progresos realizados en la prosecución de las  diferentes recomendaciones del Foro. La lista correspondiente se ajunta como Anexo III.

Las recomendaciones formuladas, agrupadas por área temática, responden al siguiente detalle:

CONCLUSIONES

Cabe una reflexión inicial: mucho del clima de inversiones depende de factores culturales y éticos. No pueden ser desconocidos, y deben de ser cultivados y mejorados.  Pero se trata de factores que evolucionan en el largo plazo.  Por eso, sin desconocer la tremenda importancia que tienen, el foco de las recomendaciones de este foro debería centrarse en medidas que puedan implementarse en el corto y mediano plazo. Debemos privilegiar en esta instancia las recomendaciones cuya aplicación pueda ser observada y medida por un grupo de seguimiento que es parte constitutiva de la razón por la cual este foro fue concebido.   Una reflexión similar puede hacerse respecto de la necesidad de respetar los equilibrios macroeconómicos, considerado  en general como un prerrequisito necesario para un buen clima para los negocios y la inversión. 

El documento está referido en diez ejes que más o menos ilustran los núcleos sobre los que se concentró la discusión. Las recomendaciones en cada una de estas áreas se recopilan a continuación. 

1º) Estrategia general para favorecer las inversiones

· Consensuar una estrategia de fomento de las inversiones en el país que procure, bajo cualquier circunstancia del comercio internacional y del progreso de la tecnología, favorecer el desarrollo de las actividades productivas mas adecuadas a cada oportunidad.   Prever como parte integrante de la estrategia un capitulo de difusión interna e internacional de sus lineamientos. Consensuar asimismo las áreas de tecnologías prioritarias en las que debemos prepara al país para las inversiones.

· Poner énfasis en la educación y la capacitación del capital humano. 

2º) Seguridad Jurídica

· Preservar y mejorar el grado de seguridad jurídica y otros elementos de infraestructura institucional, de modo de ubicar al país en mejor posición relativa en las comparaciones internacionales. Son factores de importancia los siguientes: 

· independencia judicial

· eficiencia del marco legal

· eficacia del sistema judicial 

· protección de los derechos de propiedad y dirección de las empresas

· ausencia de favoritismo en las decisiones públicas

· efectividad de los órganos legislativos 

· alcance de los impedimentos burocráticos

· extensión del sector informal

· reglas de juego claras en materia de defensa de la competencia, defensa del crédito y legislación concursal

· seguridad pública 

3º) Articulación de vínculos entre los sectores público y privado

· Impulsar estrategias de consorcio y asociación orientadas a una mejor articulación de la cooperación público-privada procurando optimizar los potenciales de cada una de las dos partes.

· Reducir los contralores burocráticos y hacer más eficaces las sanciones para quienes se aparten de las normas. En la actualidad las actividades se cargan de múltiples controles burocráticos ante la ineficacia al aplicar sanciones a las conductas violatorias de la norma.  Adaptar los tiempos de los trámites a las realidades del desarrollo tecnológico y empresarial.

4º) Construcción de capacidades y cultura de la innovación

· Promover diversas modalidades de acercamiento y vinculación del mundo del conocimiento al mundo empresarial. Paralelamente acercar la cultura y los instrumentos empresariales a la sociedad del conocimiento a través de programas universitarios ad-hoc, entrenamiento en planes de negocios, conocimientos de marketing e internacionalización. 

· Crear incentivos fiscales para empresas que ejecuten programas de innovación y desarrollo de tecnologías, vinculadas a la actividad productiva. El apoyo se complementará con fondos como los de la futura Agencia para la Ciencia, Tecnología e Innovación. 

· Incorporar a la Ley de Fundaciones incentivos a las empresas a vincularse con emprendimientos e iniciativas, entre otras, de investigación aplicada.

· Desarrollar políticas para una mayor extensión del bi y multilingüismo para posibilitar mayores posibilidades de diversidad en el  acceso a la información y realización personal y profesional.

· Desarrollar políticas de generalización del conocimiento en materia de tecnología de la información. 

5º) Tratamiento favorable a los inversores

· Diseñar e implementar políticas promocionales estables y de aplicación transparente, sean ellas de corte horizontal o de aplicación sectorial, en función de evaluación costo-beneficio, incorporando el monitoreo de los resultados. 

· Instaurar un mecanismo que promueva la inversión, por la vía de una menor carga fiscal para las empresas que invierten en comparación a aquellas que no lo hacen. Un mecanismo idóneo sería adoptar una tasa de imposición a la renta de las empresas, sensiblemente menor a la actual, acompañado del establecimiento de una imposición específica a la distribución de dividendos.

· Procurar coordinar los sistemas de financiamiento con la de promoción de inversiones.

6º) Nuevas políticas de inmigración

· Establecer incentivos para promover flujos de inmigración con énfasis particular en recursos humanos calificados y eventualmente la capacidad de inversión.

· Levantar restricciones y trabas burocráticas para la obtención de visas de múltiples entradas por parte de extranjeros que lo necesiten, así como toda otra medida que hoy en día dificulta el establecimiento de individuos que deban residir en el país vinculados a inversiones. 

7º) Infraestructura e inversiones

· Seguir avanzando en la visión de Uruguay como centro de distribución internacional y de turismo, para lo que resulta necesario un sistema articulado de obras de infraestructura vial, ferroviaria, portuaria, y aeroportuaria que nos conecte mejor con la región y el mundo. Resulta necesaria una instancia central de sistematización y priorización y una activa cooperación con el sector privado. 

· Implementar una creciente conectividad informática con el mundo y dentro del país para posibilitar o facilitar la incorporación de métodos y tecnologías que hacen más eficaz el trabajo, expanden el acceso a la información y mejoran la calidad de vida.  En particular desarrollar rápidamente la conectividad con operadores de cables submarinos.

· Promover modalidades de coparticipación público-privada (por ejemplo, asociaciones o concesiones) que propicie el clima para inversiones de infraestructura y haga posible la disponibilidad de capitales para mantener actualizada la infraestructura en el país.

8) Financiamiento

· Salvaguardar los derechos de los acreedores para facilitar la disponibilidad de crédito; perfeccionar los mecanismos de verificación de antecedentes crediticios y otros que mejoren la calidad de la información disponible.

· Procurar la participación en bolsa de empresas públicas (con un sindico en defensa de las minorías) que podría dar un mayor dinamismo al mercado bursátil y convertirlo en un lugar para el financiamiento del capital de riesgo de las diferentes empresas, rol que desde hace años dejo de cumplir. 

9. Política comercial

· actuar de manera que los bienes de capital, informática y telecomunicaciones y material de transporte estén disponibles a precios lo mas cercanos posible a los niveles internacionales.  Proceder de manera análoga con la energía y las telecomunicaciones

· potenciar el mercado al que se pueda acceder desde Uruguay con una red de acuerdos comerciales empleando todos los caminos posibles para ello.

10. Marco general 

· Estabilidad política, social, macroeconómica y microeconómica
· Mantener la libertad de conversión y de entrada y salida de moneda extranjera.

· Mantener la igualdad general de tratamiento entre inversores nacionales y extranjeros.

· Concertar una red de acuerdos de doble imposición y protección de inversiones con los principales países fuente de inversión directa.

· Promover convenciones, exposiciones y otras motivaciones por las cuales inversores y gente de negocios visite y conozca nuestro país.

· Apoyo a la creación de un cluster de proveedores que estén al servicio de los inversores. 

Para finalizar, cabe señalar que fueron unánimes las manifestaciones de agradecimiento para los organizadores, los participantes de los grupos de trabajo, La Universidad de la República, la Embajada de Chile y todos aquellos involucrados en el desarrollo del Foro.
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